

Elfogadták a Csongrád megyei tanács VI. ötéves tervét

(Folytatás az 1. oldalról.)

tervben. A megyei tanács elsődleges feladatnak érzi, hogy munkájával hozzájáruljon a népgazdaság egyensúlyának javításához, a maga területén az életszínvonal megőrzéséhez, az életkörülményeknek a lehetőségekhez igazodó továbbfejlesztéséhez. Igen jelentős fejlődés eredménye az az ellátottsági helyzet, amely Csongrád megye infrastruktúráját a VI. ötéves terv elején jellemzi. Jelenlegi körülmények között elsősorban arra van szükség, hogy az erőforrásokat célszerűen, takarékosan használják ki. A VI. ötéves terv mentes az illúzióktól, az irreális céloktól is.

Nézünk ismét a számokat. Az V. ötéves tervidőszakban a költségvetésen belül a társadalmi közkiadások évente átlagosan 9,6 százalékkal emelkedtek. Gazdasági helyzetünk most 5,7 százalékos átlagos költségvetési növekedési ütemet tesz lehetővé. Néhány adattal érzékeltetni lehet, hogy milyen hatalmasak a költségei az előző öt éves tervben megépült új intézményeknek. Például az új óvodák, általános iskolák, szociális otthonok és más új létesítmények működésére 900 millió forintot biztosítanak, 300 millió forinttal növekszik az utak, hidak fel-

újítására, s karbantartására, a tanácsi intézmények működésére előirányzott kiadás. Szolidabban lehet csak növelni az alapellátást nyújtó intézmények munkájának színvonalát. A VI. ötéves tervben is meghatározó szerepet kap az alapellátás és biztonságának tanácsi garanciája. Az előirányzatok viszont biztosítják az intézmények zavartalan működését. A nem alapellátást nyújtó intézmények azonban az eddigi, vagy bizonyos esetekben csökkentett keretek között gazdálkodhatnak.

A fejlesztéseknél változatlanul első helyen áll a lakásépítés, emellett igen fontos célkitűzés az egészségügyi alapellátás és fekvőbeteg-ellátás színvonalának megőrzése, további javítása. A harmadik fontos feladat a nagy létszámú általános iskolák tanulóinak oktatási feltételeinek megteremtése, tehát az iskolaépítés. A tanácsok megkülönböztetett figyelmet fordítanak — és a fejlesztéseknél ez a negyedik célkitűzés — a lakóházak és intézmények felújítására, a közművek rekonstrukciójára. A terv rugalmas, ami azt jelenti, hogy a kiemelt céloknak rendelkező szükség esetén a kisebb feladatokat, használják fel esetleg azoknak pénzügyi előirányzatait.

hoz képest növekszik a közéleti fejlesztések aránya.

Egy biztos, a kitűzött célok megvalósulásával mód nyílik arra, hogy a megye lakossága megőrizze az eddig elért eredményeket életviszonyaiban, sőt lassan, folyamatosan javítsa. Persze, néhány gond és feszültség minden valószínűség szerint ezt az ötéves tervet is végigkíséri, hiszen kevesebb tanácsi célcsoportos lakás épül, mint az elmúlt öt évben, ami bizonyára nem csökkenti a fiatalok lakás-gondjait. Meg kell oldani a szennyvíztisztítás és csatornázás építésének elmaradását, a kórházak, a színház és számos iskola rekonstrukcióját, a bölcsődei nagyarányú jelentkezéseket az elhelyezést az építőipar felkészültségét pedig a felújítási szükségletekhez kell igazítani, amely talán a legkritikusabb tényezője a VI. öté-

éves terv sikeres megvalósításának. Nyilvánvaló, hogy még fokozottabb takarékoság szükséges, mert az anyagi erőforrások korlátozottabbak. Különösen fontos a beruházók tervezők és kivitelezők szemléletének változása ilyen téren is.

A megyei tanács hangsúlyozta a társadalmi összefogás fokozottabb jelentőségét. Az eddigi tapasztalatok igazolják, hogy ennek feltételei elsősorban a településfejlesztési versenyben való teremtődnek meg. A társadalmi munkák-akciókat rangsorolás és fontossági sorrend szerint kell szervezni, a lakossággal és a társadalmi szervekkel együttműködve. Különösen nagy figyelmet érdemel az út, a járda, a parkolók, bölcsődék, gyermekintézmények társadalmi munkában történő építése, s a szociális ellátást elősegítő célok megvalósítása.

Vélemények, javaslatok

A végrehajtó bizottság múlt évi munkájának értékelésénél dr. Vigh Jánosné (szegedi járás) kért szót és felhívta a figyelmet a szegedi járás kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetekének gazdálkodására. Előnk vita és véleménynyilvánítás követte az V. ötéves terv értékelését és a VI. ötéves terv előterjesztését. Kutiván Rezső (Szeged) a számvizsgáló bizottság nevében elismerést fejezte ki az eddigi eredményekért, és hangsúlyozta, biztosítottak látja a most meghatározott feladatok megvalósítását. Kovács Imre (Vásárhely) a tervbizottság véleményét tolmácsolta, mely szerint az elmúlt öt éves tervben a települések szerepük szerint differenciáltan fejlődtek. Igen értékes volt a lakosság társadalmi munkája, és jó együttműködés alakult ki a tanácsok és a különböző társadalmi szervek között is. Az V. ötéves terv eredményei megfelelő alapot teremtettek a továbbépítéshez, bár az elkövetkezendő években nem lesz olyan dinamikus a fejlődés, mint a korábbi időszakban. Azáltal, hogy megnövekszik a magánlakás-építés aránya, új feladatok várnak a tanácsokra.

Papp Gyula (Szeged) elmondta, hogy a VI. ötéves terv előkészítésében minden érdekelt szerv, település részt vett és a vitás kérdések a mostani döntéskészítéssel, a Tanács tagjaihoz hasonlóan ő is elismeréssel beszélt az V. ötéves terv eredményeiről, például Szegeden 12 ezer 600 lakás épült, ami közel 40 ezer embernek adott új otthonot. Foglalkozott azokkal a gondokkal, feladatokkal, amelyekkel a jövőben is számolni kell. Elemezte, miért nem csökken a lakásigénylők száma. Az okok között említette, magas a válások száma, sok elvált személy otthon kellett lebonítani és a nagyarányú szanálásokat következtében is gyarapodik az új lakásra várók tábora. Felhívta a figyelmet arra, Szeged intézményei, kereskedelmi hálózata, szolgáltatásai a jövőben is kielégítik a környező települések lakóinak igényeit is.

Dr. Komócsin Mihály felszólalásában rámutatott arra, amikor az elmúlt tervidőszak fejlődését értékelte, hogy 20,8 milliárd forint sosem állt egy tervciklusban a tanácsok rendelkezésére. Elismeréssel szólt azokról a szervezetekről, kollektívákról, szocialista brigádokról, amelyek tevékenységükkel, társadalmi munkájukkal a települések fejlesztésében, az életkörülmények javításában az átlagnál nagyobb fel-

adatot vállaltak magukra. Felhívta a figyelmet arra, az eredmények mellett azt is látni kell, hogy nemcsak az objektív körülmények miatt nem valósult meg néhány létesítmény, és nemcsak ezért sok az áthúzódo beruházás, hanem bizonyos elmaradások munkánk gyengeségeiből fakadnak. Ezek tanulságait célszerű levonni. A jó előkészítésnek ebben az időszakban is nagy a jelentősége. Szólt arról, hogy az V. ötéves tervben több mint 24 ezer lakás épült, de figyelembe kell venni, hogy ebből 7 ezer 400 a lebontott házak pótlását szolgálta. Nagyon sokba kerül az „álmagyonlóság” a szanálásoknál, és nem használták eddig például ki a tetőtérbeépítések kínáló lehetőségeit sem. A jövőben a parkok építésénél, fenntartásánál jobban igénybe kell venni a lakók társadalmi munkáját. Beszélt ezután a demográfiai, népmozgalmi helyzetéről, mert megyénk lakossága eléggé előregedett. A nők foglalkoztatása a főváros után Csongrád megyében a legmagasabb, ezért mindenképpen indokolt a bölcsődei helyek eddiginél nagyobb arányú fejlesztése. Így lehet tehermentesíteni a dolgozó nőket. Elmaradtunk a szociális otthonok fejlesztésében is, pedig erre nagy szükség van. Dr. Komócsin Mihály végül megemlítette, hogy a megye gazdag termálenergiában, de eddig csak kis mértékben tudtuk hasznosítani a lakóházak fűtésénél.

Vigh Sándor (Székkutas) és Vecseri József (Szentés) a helyi eredményekről, illetve hiányosságokról beszélt. Binecz Sándor (Makó) a fiatalok elvándorlásáról szólt. Az ország 96 városa közül csak Makó lakossága csökkent. A nagyobb arányú makói állami lakásépítést kérte. Dr. Dobóczy Károlyné (Szeged) megemlítette, hogy hasznos volt az a társadalmi vita, ami a tervkészítést megelőzte. Dr. Horváth László a kormány és a tervhivatal üdvözlését tolmácsolta és hangsúlyozta, a megye ötéves terve alapos, jól kidolgozott, majd néhány népgazdasági összefüggésre hívta fel a figyelmet. Rámutatott arra, hogy ez a terv a korábbiaktól abban tér el, hogy rugalmas, és nyitott, lehetővé teszi a későbbi lényeges döntéshozatalra. Földesi Ferenc (Hódmezővásárhely), Vecsernyes Ferenc (szegedi járás) és Kiss Dezsőné (Csanádapalota) a helyi fejlesztési lehetőségekkel foglalkozott felszólalásában és a legsürgetőbb gondok orvoslására kérte a tanács támogatását. A felszólalásokra dr. Petrik István válaszolt.

A jó munka elismerése

Ünnepségek, kitüntetések

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a szocialista munkaversenyben az V. ötéves terv időszakában elért eredményeik elismerésül nyolc személynek a Szocialista Munka Hőse kitüntetését és kitüntetést, tíz szocialista brigádnak pedig a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetését adományozta. A kitüntetéseket csütörtökön az Országház kupolacsarnokában Losonczy Pál, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. Részt vett az ünnepségen Havasi Ferenc, a Központi Bizottság titkára, Gáspár Sándor, a SZOT főtájtára, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettese és Katona Imre, az Elnöki Tanács titkára.

Losonczy Pál az ünnepségen beszédet mondott.

A Szocialista Munka Hőse kitüntetésben és kitüntető címben részesült: Bereczki Gábor, a hajdúböszörményi Béke Mezőgazdasági Termelőszövetkezet szarvasmarhatenyésztője; Dolgos László, a Habselyem Kötöttárugyár kötőhurkoló szakmunkása; Hermán István, a Kőolaj- és Földgázüzemi Vállalat főfűzőmestere; Kiss Ferenc, a Magyar Néphadsereg elektrotechnikai javítóüzemének villanyterelő csoportvezetője; Mészáros István, az Oroslányi Szénbányák Front brigádjának vezetője; Olajos János, az Ozdi Kohászati Üzemek acélgyártó olvasztára; Szlovácsék Károlyné, a budai Téglai és Cserépipari Vállalat cserépi és téglaelészítője és Zagyva Sándor, a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat épületburkoló szakmunkása.

A Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetésben részesült: a Biogal Gyógyszergyár „Kilián György” komplex szocialista brigádjája; a Tatabányai Szénbányák keleti II. bányauzemének 612. számú front szocialista brigádjája; a Ganz MÁVAG mozdony-, vagon- és gépgyár „Orosz” szerkesztőkomplex szocialista brigádjája; a December 4. Drótművek „Aurora” drótyártó szocialista brigádjája; a Győr-Sopron megyei Talajergőgazdálkodási Vállalat „Kossuth Lajos” csatorna-karbantartó szocialista brigádjája; a MÁV táplolási körzeti üzemfőnökség „Bánki Donát” mozdonylakatos szocialista brigádjája; a Szolnoki megyei Gabonaforgalmi és Malomipari Vállalat karcagi üzemének „Vörös Csillag” hántolóüzemi molnár szocialista brigádjája; a Hajdú-Bihar megyei Élelmiszer Kiskereskedelmi Vállalat „Felszabadulás” élelmiszer-eladó szocialista brigádjája; a sátorlajai helyi „Hegyalja” Ruházati Szövetkezet „Dózsa” férfi-női szabó szocialista brigádjája és a dombóvári Alkotmány Mezőgazdasági Termelőszövetkezet „Gagarin” sertésenyésztő, -hizlaló szocialista brigádjája.

A Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsa ünnepségen — amelyen ott volt dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára, Szabó G. László, a megyei tanács elnökhelyettese is — Kopasz Józsefné, a KPVDSZ megyei bizottságának titkára mondott beszédet. Május elseje alkalmából számos szakszervezeti aktivista részvételű ünnepségen a Szakszervezeti Munkáért kitüntetés arany fokozatát kapta Békési Istváné, Balázs Ferenc, Czikmántory Béla, Csikós Mihály, Gyöngyi Ferenc, Já-

ger Ernő, dr. Kókai József, Kuti Richárd, Martonosi Andrásné, Mucsi János, Nikolényi György, dr. Palásty Pál, Pitti László, dr. Tóth Károly. Ezt a kitüntetést a tegnapi ünnepségen vehette át Ruzicskáné Puszkás Margit és Garai János. A Szakszervezeti Munkáért ezüst fokozatát kapta dr. Békési Imre, Budai László, dr. Gyenes Józsefné, Győri Mihály, Kiss Ernő, Lung Mikán, Majoros Vincéné, Márky Lajosné, Miklósi Béláné, Molnár Dénesné, Nagyiván Mihály, Papp Sándor, Sárkány Jánosné, Takács Pál, Tóth István, dr. Várkonyi Zoltán, Vecsernyes Imréné, Vitje Lászlóné. Az ezüst fokozatú kitüntetést Porszás Hedvig könyvtáros az ünnepségen vehette át. Összesen 136 társadalmi aktív résztvevőt a Szakszervezeti Munkáért oklevél- kitüntetésben.

Az SZMT elnöksége évente Juhász Gyula-díjat adományoz azoknak, akik kiemelkedő sikereket értek el a munkások általános, szakmai és politikai műveltségének fejlesztésében, a szocialista művészet megteremtésében. Az idén három egyéni és egy kollektív díjat ítéltek oda, ezeket dr. Ágoston József, az SZMT vezető titkára adta át a kitüntetetteknek. (A Juhász Gyula-díjakról összeállításunk a 4. oldalon.)

Tegnap Szegeden, az MSZMP Csongrád megyei Bizottságának, a panaszirodában dolgozó aktivisták legjobbjait elismerésben és jutalomban részesítették. Gyárfás Mihály, a megyei pártbizottság titkára az eredményes tevékenység alapján elismerésben és jutalomban részesítette: Csikós Mihályt, dr. Dáni Sándornét, Dudás Istvánt, Dunai Pált, Eperjesi Juliát, Fehér Lajosné, Karácsonyi Bélánét, Kiss Ernőt, dr. Kalmár Ferencet, dr. Marsi Zoltánt, Mészáros Ferencet, Rajnai Istvánt, dr. Somogyi Jánost, dr. Margitta Tibort, dr. Váradi Mártont és az iroda vezetőjét, Sajó Gyulát.

Több okuk is volt az ünneplésre a SZEBISZ dolgozóinak és vezetőinek a tegnap megtartott május 1-i megemlékezésén. A szövetkezet elődjét megalakító 13 asztalos pontosan 30 éve, 1951. május elsején kezdte meg a közös munkát. A mai dolgozók és vezetők eredményes munkájukkal kiérdemelték a Kiváló Szövetkezet címét. A következő esztendőben pedig új üzemházból dolgozhatnak a szövetkezet részlegei.

Horváth János, az Ipari Szövetkezetek Csongrád megyei Szövetségének elnöke avatta föl az új üzemházat. Juhász László elnökhelyettes közönlött a vendégeket, többek között dr. Györfly László osztályvezető-helyettest a megyei, Berta István titkár a városi pártbizottság képviselőit. Ezután úttörők adtak másort a jubiláló szövetkezet dolgozóinak tiszteletére. Frank László, a szövetkezet elnöke tartott ünnepi beszédet, megemlékezve a 30 év történetéről, elemezve a jelen eredményeit, és a jövő feladatait. Berta István, az MSZMP Szeged városi bizottságának titkára adta át az oklevelet a Kiváló Szövetkezet elnökének. Kiváló Munkáért kitüntetésben részesült Halász S. József és Hegedűs Tibor.

A gyufagyári kollektíva tegnap délután bensőséges (Folytatás a 4. oldalon.)

Elsődleges a lakásépítés

A lakásépítés a VI. ötéves tervben is sok ezer családot érint. Az előirányzat szerint öt év alatt 20 ezer 500 lakás építésére nyílik lehetőség. Ebből 3 ezer 350 célcsoportos és 204 egyéb állami lakás lesz. A tervidőszakban 11 ezer 154 településen többes lakás épülhet a következő megoszlásban: Szegeden 8 ezer 424, Hódmezővásárhelyen 1055, Csongrádon 365, Makón 410, Szentésen 640 lakás. A célcsoportos lakásépítésre felhasználható összegek háromnegyed részét a Szeged megyei városi tanács kapja, és a Tisza partján 2 ezer 242 célcsoportos és 174 egyéb állami lakás épülhet.

A lakásépítés területi meghatározásánál a megyei tanács az ellátottsági szintet vette alapul. Ugyanakkor a lakásviszonyok javításának nem lehet egyetlen lehetséges csak az építés, hanem jobban kell kihasználni a meglévő otthonok korszerűsítését, és csökkenteni kell a szanálás arányát. A tanács célja tülzi ki, hogy a lakás-gazdálkodásban jobban érvényesüljenek az általános társadalmi politikai elvek, az igazságosság, s jogosultság. A korábbi öt éves tervekhez képest a megyei tanács jobban támaszkodik a lakosság erőforrásra, a magánépítőkre.

A VI. ötéves terv ugyan- csak kiemelten kezeli a kórházépítést, az egészségügyi ellátásban a zsúfoltság megszüntetését. Áthúzódo beruhásként az elmúlt hetekben adták át a 200 ágyszegedi kórházi épületet, amely jobb és korszerűbb feltételeket biztosít a gyógyító munkához. Új beruházás: a szentesi kórház két-ezer adagos konyhájának és a hódmezővásárhelyi kórház diagnosztikai épületének létesítése.

Az előirányzat szerint a bölcsődei helyek száma 765 hellyel, az óvodai hálózat

pedig 1550 új hellyel bővül. Különösen nagy figyelmet fordítanak arra, hogy a bölcsődei ellátottság az országos átlagot elérje. Ezért a tanácsok még fokozottabban támaszkodnak az üzemek, intézmények és a lakosság összefogására, támogatására. Ebben a tervidőszakban nagy gondot fordítanak a szociális otthonok építésére, az óregek napközi otthona hálózatának bővítésére. A tervezet szerint 460 hellyel bővül a szociális otthonok befogadóképessége. Rendkívül felelősségteljes feladat az általános iskolai oktatás feltételeinek biztosítása. Alapos, sokrétű vizsgálódás után dönt el, hol építenek új iskolát és hol bővítik a régi alma matert. A tervidőszakban egyértelműen az általános iskolák építése az egyik legfontosabb feladat. A megyei tanács úgy ítélte meg, hogy 156 új tanterem építhető. Kiemelt feladat a 624-es számú 15 tantermes szegedi szakmunkásképző, és az öt tantermes csongrádi kisegítő iskola, valamint a szegedi Rózsza Ferenc Szakközépiskola négy műhelytermének idei befejezése, valamint a szegedi könyvtár és levéltár építése, a Szegedi Nemzeti Színház rekonstrukciója, az ópusztaszeri nemzeti emlékpark kiépítése, a szegedi Sportuszoda lelátójának kialakítása. Természetesen nemcsak az egészségügyi és kulturális területen vehető észre a fejlesztések, hanem a közlekedésben, a hírközlésben, a lakótelepek energia-ellátásának javításában, a szolgáltatások fejlesztésének növelésében és a kereskedelmi hálózat bővítésében is. Ez utóbbinál például a tanács biztosítja, hogy 9 ezer 622 négyzetméter bolti és 1182 négyzetméter alapterületű étterem, vendéglő készüljön el. A bolti hálózat-bővítés 85 százaléka szegedi, ahol öt ABC-áruház épül.

A társadalmi összefogás haszna

A kereskedelmi hálózat fejlesztése a lakossági alapellátás színvonalának megtartását, a meglévő aránytalanságok csökkentését segíti elő.

Mit lehet elmondani még

a most elfogadott VI. ötéves tervről? A feladatok sikeres megvalósítása érdekében a tanácsok által koordinált együttműködésre van szükség. A lehetőségekhez mérten a korábbi tervidőszak-